
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 12.11.2019  Seite 1 von 6 

 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 12.11.2019 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 12.11.2019 
Beginn: 19:31 Uhr 
Ende 22:57 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal, Altes Rathaus Mönchberg, Hauptstraße 42  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard     
Ebert, Günther     
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

Schriftführer/in 
Friedel, Tobias     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister - krankheitsbedingt entschuldigt 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 10.09.2019; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Sitzungsniederschrift vom 08.10.2019; Anerkennung der Nie-

derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 3   Großübung der Feuerwehr Mönchberg am 19.10.2019; In-

formation 
 

   
 4   Spessartbad  
   
 4.1   Sonderförderprogramm zur Sanierung kommunaler 

Schwimmbäder in Bayern - Einreichung des Förderantrag; 
Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 4.2   Schwimmbadpreise 2020; Beratung und Beschlussfassung  
   
 4.3   Spende des Energievereins Mönchberg; Information  
   
 5   Instandsetzungs- und Sanierungsmaßnahmen der wasser-

führenden Gräben im Markt Mönchberg; Beratung und Be-
schlussfassung 

 

   
 6   Ablauf der gehobenen wasserechtlichen Erlaubnis von Nie-

derschlagswasser „Am hohen Bild“ in den Schmellenbach – 
Antragstellung; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 7   Antrag zur Förderung im Rahmen des Förderprogrammes für 

Investitionen zur Innenentwicklung; Familie Orth; Beratung 
und Beschlussfassung 

 

   
 8   Lenkungsgruppe Finanzen – Benennung der Mitglieder; Be-

ratung und Beschlussfassung 
 

   
 9   Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffent-

liche Mitteilungen; Information 
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Marktgemeinderat Bertwin Kaufmann beantragt die Verschiebung des Punktes Ö7 in den 
Nicht öffentlichen Teil. Dem Antrag wurde stattgegeben.  
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 10.09.2019; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
zu 2 Sitzungsniederschrift vom 08.10.2019; Anerkennung der Niederschrift: hier 

öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
zu 3 Großübung der Feuerwehr Mönchberg am 19.10.2019; Information 
 
Der Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr Mönchberg wird zu diesem Punkt anwesend 
sein und über die Erkenntnisse der Großübung berichten. 
 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 4 Spessartbad 
   
 
 
zu 4.1 Sonderförderprogramm zur Sanierung kommunaler Schwimmbäder in Bay-

ern - Einreichung des Förderantrag; Beratung und Beschlussfassung 
 
Herr Thomaier, Architekturbüro Thomaier stellt bei der Sitzung den Förderantrag zur Sanie-
rung kommunaler Schwimmbäder in Bayern vor. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Förderantrag gemäß der vorgestellten Planung zeit-
nah bei der Regierung von Unterfranken einzureichen und beauftrag die Verwaltung mit den 
weiterführenden Arbeiten. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 11  Nein 3  Anwesend 14   
 
 
zu 4.2 Schwimmbadpreise 2020; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 29.10.2019 darüber beraten die Schwimm-
badpreise anzupassen. Die letzte Anpassung liegt schon längere Zeit zurück.  
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Nach Vergleichen mit den Schwimmbadpreisen von Klingenberg a. Main und Erlenbach a. 
Main hat man sich auf eine Anpassung verständigt. Die genaue Höhe der Anpassung wird in 
der Anlage dargestellt. 
 
Der Marktgemeinderat folgt dem Vorschlag des Finanzausschusses und beschließt die 
Schwimmbadpreise für 2020 wie im Anhang vorgeschlagen anzupassen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 4.3 Spende des Energievereins Mönchberg; Information 
 
Der Energieverein Mönchberg spendete dem Spessartbad Mönchberg eine 10 kWp Photo-
voltaik-Anlage der Firma Main-Spessart-Solar. Hierüber wird die Verwaltung berichten.  
 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 5 Instandsetzungs- und Sanierungsmaßnahmen der wasserführenden Gräben 

im Markt Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Land- und Forstwirtschaft besichtigte am Samstag den 
26.10.2019 gemeinsam mit einem Mitarbeiter der Verwaltung verschiedene wasserführende 
Gräben in Mönchberg und Schmachtenberg. Dabei wurden die Maßnahmen priorisiert, kata-
logisiert und Vorschläge zur Abarbeitung unterbreitet. 
 
Diese werden bei der Sitzung vorgestellt. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Empfehlungen des Ausschusses für Umwelt, Land- 
und Forstwirtschaft zu folgen, und beauftragt die Verwaltung die Maßnahmen einzuplanen 
und umsetzen zu lassen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0   
 
 
zu 6 Ablauf der gehobenen wasserechtlichen Erlaubnis von Niederschlagswas-

ser „Am hohen Bild“ in den Schmellenbach – Antragstellung; Beratung und 
Beschlussfassung 

 
Die gehobene Wasserrechtliche Erlaubnis für das Einleiten von Niederschlagswasser aus 
dem Gewerbegebiet „Am hohen Bild“ durch den Markt Mönchberg über ein Absetzbecken in 
den Schmellenbach vom 10.03.2000 läuft zum Stichtag 31.12.2019 aus. Eine einfache Ver-
längerung ist nach Rücksprache mit dem zuständigen Sachbearbeiter des Landratsamtes 
Miltenberg nicht möglich. Hier muss ein neuer Antrag gestellt werden. 
 
Da sich das Ingenieurbüro Unger bereits intensiv mit der Wasserversorgung des Markt 
Mönchberg auseinandergesetzt hat, wurden sie gebeten auch für diesen Auftrag ein Angebot 
einzureichen. 
 
Genaueres wird in der Sitzung durch Tobias Friedel erläutert. 
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Der Marktgemeinderat beschließt das Ingenieurbüro Unger gemäß ihrem Angebot vom 
04.11.2019 mit der Nummer 1054/19-se DJS mit der Erstellung des Antrages zu beauftra-
gen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 12  Nein 1  Anwesend 13   
 
 
zu 7 Antrag zur Förderung im Rahmen des Förderprogrammes für Investitionen 

zur Innenentwicklung; Familie Orth; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Verwaltung ist ein Antrag auf Förderung für Investitionen zur Innenentwicklung von Fa-
milie Orth zugegangen. Da die Kriterien der Förderfähigkeit grundsätzlich nicht gegeben 
sind, beruft sich Familie Orth auf § 5 der Förderrichtlinien und bittet um Prüfung als Härtefall. 
 
Da die Baumaßnahme bereits abgeschlossen ist und im o.g. Antrag kein Härtefall zu erken-
nen ist, empfiehlt die Verwaltung den Antrag abzulehnen. 
 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 7  Nein 7  Anwesend 14   
 
 
zu 8 Lenkungsgruppe Finanzen – Benennung der Mitglieder; Beratung und Be-

schlussfassung 
Während der Haushaltsberatungen 2019 wurde die Bitte des Marktgemeinderates geäußert 
eine Lenkungsgruppe Finanzen zu installieren, welche alle Einrichtungen und Bereiche des 
Marktes Mönchberg hinsichtlich Einsparungen, Kostenvermeidung und Effizienz zu beleuch-
ten.  Hierzu ist es von Nöten auch während der Öffnungszeiten der Einrichtungen und Institu-
tionen vor Ort zu sein. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt die Gründung einer Lenkungsgruppe Finanzen und er-
nennt folgende Mitglieder: Andreas Hofmann, Gerd Miltenberger, Tobias Zöller, Wolfgang 
Stanger, Eberhard Heider plus ein Mitglied der Verwaltung und der Bürgermeister. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14   
 
 
zu 9 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-

lungen; Information 
   
 
 
 
Mönchberg, 05.12.2019 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Tobias Friedel 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


